
Kmetom in Kmetskim zvezam. Naši somišljenikf-
rudarji so vsled trboveljskega štrajka brez dela. Pro
simo naše somišljenike-kmete, da jih sprejmejo na 
začasno delo! Kjer potrebujete delavce na primer za 
mlatev ali drugo delo in ste voljni sprejeti rudarje, or
ganizirane v naši Jugoslovanski strokovni zvezi, na
znanite takoj tajništvu SLS v Mariboru, Tiskarna Sv. 
Cirila. 

Klic in prošnja. Jugoslovanska provincija usmilje
nih bratov v Kandiji pripravlja gradbo nove velike bol
nišnice v Ljutomeru za moške in ženske bolnike. Se
daj, ko smo od graške bolnišnice odtrgani, smo skle
nili, v Ljutomeru sezidati glavno bolnišnico za Jugo
slavijo, namreč: bolnišnico za moške in ženske bolni
ke, samostan za usmiljene sestrestrežnice v ženski bol
nišnici, samostan za usmiljene bratestrežnike na moš
ki bolnišnici, v sredi samostanov bo pa cerkev pres. Sr^ 
ca Jezusovega s tremi altarji. Obračamo se s ponižno 
prošnjo do blagega ljudstva vseh stanov: Pomagajte z 
milodari in materijalom zidati prepotrebno bolnišnico 
v Ljutomeru. On, kateri je rekel: Blagor usmiljenim, 
ker bodo usmiljenje dosegli, On bo vaš največji plač
nik. Prosimo blage dobrotnike, da bi pošiljali milodare 
in matcrijal za bolnišnico na župniščc Svetinje, pošta 
Ivanjkovci pri Ormožu, in na dekanijski urad v Ljuto
meru. 

Blagopokojni gospod Volčič dobi nagrobni spome
nik. Kakor doznavamo, se je osnoval pod pokrovitelj
stvom kr. okr. glavarja g. dr. Marko Ipavica v Slovenj
gradcu povodom tragične smrti ljubljenega tn visoko* 

Tetosks tirnim* 



spoštovanega župnika Miroslava Volčiča v Breznem ob 
Dravi odbor za nabiranje prispevkov za nagrobni spo
menik blagopokojnemu. župnik Miroslav Volčič se je 
stekel nevenljivih zaslug kot iskren rodoljub, narodni 
mučenik, milosrčen Človekoljub in narodni boritelj za 
slovensko stvar v Dravski dolini, oziroma ob naši se
verni meji. Odbor sestoji iz članov občinskega odbora 
v Breznem pod predsedstvom župana g. Franca Jenčiča 
v Breznem, z dekanom dr. Valentinom Mortlom iz Ma
renberga ter provizorjem brezenske župnije Marko Sa
gajem. Odbor se obrača do širše javnosti ter do vseh 
prijateljev in znancev, ki čislajo in spoštujejo pokoj
nega župnika Miroslava Volčiča z uljudnim vabilom, 
da prispevajo v ta blagi namen primeren znesek v znak 
proznanja njegovega vestranskega požrtvovalnega na
rodnega in človekoljubnega dela oziroma spoštovanja 
in prijateljstva do nepozabnega pokojnika. Pozive s 
položnico vred razpošilja odbor posebej. 

Mariborske novice. Nova zvonolivarna v Mariboru 
bo začela te dni z obratom. Vlivati bodo začeli v novi 
tovarni zvone koncem tega mesca in v septembru se bo 
že začelo z razpošiljanjem novih zvonov iz te tovarne. 
Nova zvonolivarna je bila potrebna, ker tvrdka Buhl 
ne more izvršiti vseh naročil. — Mariborsko dijaško 
semenišče dobi letošnje šolsko leto novo vodstvo in si
cer je imenovan voditeljem g. dosedanji vikar v Konji
cah Mirt, kot pomočnika sta mu dodeljena še celjski 
kaplan Krošl in primicijant iz Ruš Kupčič. — Minuli 
petek smo imeli tudi v Mariboru kot povsod v Sloveniji 
stavko železničarjev. Stavka se je vršila mirno, dostoj
no in je trajala 24 ur. Sedaj kliče vojaška oblast na 
orožno vežbo vse železničarje, tudi take, ki so stari nad 
80 let, že davno v penziji in celo pred par leti umrli. — 
Jugoslovanski, češki in poljski časnikarji so obiskali 
te dni Maribor. 

Duhovniške vesti. Vikar v Konjicah je postal gos
pod tamošnji kaplan Franc Tovornik, za kaplana pride 
v Konjice novocerkovški primicijant g. Jurij Lebič. Za 
kaplana v Celju je nastavljen g. novomašnik Anton 
Cafuta. 

Srednja kmetijska šola v Mariboru otvori svoj I. 
in II. letnik s L oktobrom t. L V interesu našega kme
tijstva bi bilo želeti, da se posveti večje število naših, 
v prvi vrsti kmetskih mladeničev, strokovnemu polje
delskemu študiju. Osobito bi lahko podeželne meščan
ske šole dajale izvrsten materijal za ta zavod, deloma 
take kmetske sinove, ki ostanejo po izvršenih študijah 
doma, deloma take, ki bi imeli dovoij veselja, da se 
posvetijo delovanju za napredek našega kmetijstva v 
zasebni, oziroma državni službi. Šola je triletna, če
trto leto je določeno za praktično izpopolnitev. Absol
venti, ki bi imeli veselje za nadaljni študij, pa lahko 
vstopijo na poljedelsko visoko šolo. Dijaki so ekster
nisti,.tudi ni predvidenih državnih štipendij. Zakoniti 
predpisi sprejema so: a) starost vsaj 15 let in ne nad 
19 let, vendar morejo vstopiti tudi 141etni, ako so te
lesno dovolj razviti, kar potrdi šolski zdravnik; b) do
vršena nižja realka, gimnazija, oziroma popolna me
ščanska šola z vsaj dobrim uspehom, vendar pa slab 
red iz kakega tujega jezika ne ovira sprejema. Absol
venti samo triletnih meščanskih šol ter dvoletnih kme
tijskih šol morajo polagati ob vstopu sprejmni izpit iz 
srbohrvaščine, oziroma slovenščine, matematike, geo
metrije, fizike in zemljepisa (program se dobi pri di
rekciji za 1 D); c) absolventi 6. razreda realke, oziroma 
gimnazije, lahko izjemoma vstopijo takoj v II. letnik 
pod pogojem, da polože izpit črez I. letnik; č) lepo ve
denje; d) državljanstvo SHS; e) telesno in duševno 
zdravje. Prošnje, kolekovane s 13 dinarji, je poslati do 
15. septembra t. 1. direkciji srednje kmetijske šole v 
Mariboru. Prošnji je priložiti: L krstni list, 2. domov
nico, S. zadnje šolsko izpričevalo, 4. zdravniško izpri
čevalo, 5. izpričevalo o nravnosti pri onih prosilcih, ki 
ne prestopijo neposredno iz kake druge šole. Obvestilo 
o rešitvi prošnje se dostavi po pošti vsakemu prosilcu. 

Vinarska in sadjarska šola v Mariboru je zaklju
čila svoje 51. šolsko leto v soboto, dne 28. julija na obi
čajni, skromen način. Ob sklepu šolskega leta je bilo 
jvseh gojencev 59 (25 drugoletnikov kot absolventov, 29 
prvoletnikov in 5 praktikantov). "Vsi so sinovi večjih 
ali manjših kmetovalcev (iz Slovenije 49, s Primorske
ga 4, iz Hrvatske 3, po 1 gojenec pa je iz Dalmacije, 
Črne gore in Srbije). Od 25 absolventov je dovršilo to 
najstarejšo kmetijsko šolo v Sloveniji 10 gojencev z 
odličnim, ostalih 15 pa s povoljnim uspehom. Vsi le
tošnji absolventi se povrnejo na svoje domove odnos
no na posestva svojih staršev, kar je posebno razvesel
jivo. Prvoletniki so — razun enega, ki ima poskušnjo 
iz dveh predmetov v glavnem radi nezadostnega znanja 
učnega jezika — končali prvi razred z odličnim, ozir. 
povoljnim uspehom. Zavod je prenapolnjen, ker ima 
njegov internat prostora samo za 50 gojencev. Za pri
hodnje šolsko leto se je prijavilo že lepo število »no
vincev«; ker bo nekaj eksternistov (izven zavoda sta
nuj očih), bo mogoče sprejeti še par učencev. Prošnje 
za sprejem je poslali ravnateljstvu do srede avgusta. 
Kako se napravljajo, je razvidno iz zadevnega razpi
sa v «Kmetovalcu« št. 12 od 30. junija t. 1. Kmetovalci, 
pošiljajte svoje sinove v kmetijske šole, ki so za dober 
kmetiški naraščaj danes in za bodoče važnejše, kot 
kdaj prej! 

Smrt ugledne gospodinje. (Dopis od Keblja na Po
horju.) Dne 27. ni. m. smo izročili hladni zemlji pri
ljubljeno mater in gospodinjo Marjeto Kline, rojeno Pli
beršek. Rajnka je dolgo časa bolehala na jetiki, ki jo 
je nazadnje premagala. Umrla je previdena in udana 
v božjo voljo v 30. letu svoje starosti. Njenega pogreba 
se je udeležilo veliko ljudstva, znak, da je bila zelo pri
ljubljena. Ob grobu se je poslovil od nje v govoru naš 
S. g. župnik Ivan RazborSek. Rajna j« bila dolgo let 

tretjerednica ter prava mati ubožcem. Darovala je tadi 
veliko svoto za naše nove zvonove, katerih glasov pa ni 
slišala. Zapustila je moža in tri male otročiče. Naj v 
miru počiva! 

©bčni zbor Orla v Jarenini se je vršil zadnjo nede
ljo, dne 5. t. m. V glavni odbor so bili izvoljeni: Ivan 
Fuchs kot predsednik, Ivan Šef kot načelnik, tajnikom 
pa Jože Šketa. 

Iz Sv. Trojice v Slov. gor. Dne 5. t. m. smo pri nas 
blagoslovili novo zastavo za našo nanovo poživljeno 
družbo žen in mater. Zastava je čisto priprosta, pa ob
enem tako lično in okusno izdelana, da je v resnici 
lepota hiše božje, veselje ženam in materam, č^st čč. 
šolskim sestram v Mariboru, ki so jo tako mojstrsko 
dovršile. Slavnosten govor je imel p. Gabrijel iz Mari
bora, ki je vzel za moto svojemu govoru oba napisa na 
zastavi: «Sv. Ana, prosi za nas« in «Mati Odrešenikova, 
prosi za nas.« V vznesenih besedah je jDolagal na srce 
zlasti materam, kako naj bi po vzgledu sv. Ane in ma
tere Odrešenikove, patrone naše družbe, vodile svoje o
troke po poti prave časne sreče do neminljive slave v 
nebesih. Zlatim besedam naj ljubi Bog rast in sad! 

Kmetska hiralnica v Muretincih. Večkrat sem že 
slišal očitke, češ, država je pobrala pred desetletij de
nar, za kar ne plačuje nič obresti, naj pa zdaj tudi dr
žava skrbi za siromake. Res je, da so »moderne« države 
izvile cerkvi «jedini zaklad«, skrb za ubožce, vendar s 
tem še ni rečeno, da bi zasebniki vsled tega ne smeli 
prav nič ukreniti v svrho lajšanja bede najrevnejših. 
Ali toli bvalisani soeijalizem današnjih dni res ne ro
di drugega, kakor same levite in judovske, duhovne in 
niti jednega usmiljenega Samarijana ne več?! Torej če 
država ne stori svoje dolžnosti — kar prav gotovo se
daj po vojski nobena ne more — ali naj poleg nas v 
cestnih jarkih, v živinskih hlevih med živino na kupu 
gnoja končujejo življenje oni, ki so žrtvovali za člov
veštvo za svojega bližnjega vse svoje telesne moči? Ne! 
Preskrbimo jim vsaj mirno smrtno uro in to najložje 
v hiralnici. Res lepa misel in hvalevredno od 29 občin 
župnij: Velika Nedelja, Sv. Lenart, Sv. Marjeta, Sv. 
Marko, Zavrče in Sv. Barbara v Halozah, ki hočete svo
jim občinskim revežem preskrbeti mirni kotiček v za
puščenem križniškem gradu v Muretincih. Obračam se 
do Vas, občani teh občin s pozivom: Bodite usmiljeni 
Samarijani, občinske reveže, ki si dostikrat niso krivi 
sami svoje nesreče, poberite, da rečem v priliki, v cest
nih jarkih ter jih ponesite v varno zavetje murtinskega 
gradu, ki se bode z Vašo že obljubljeno pomočjo — 
prostovoljna vsakoletna zbirca — spremenil v lepo u
rejeno kmetsko hiralnico. Hvala Bogu, zamorem z ve
seljem priznati, da so svojo pomoč in sodelovanje ob
ljubile pristojne višje oblasti, kakor ptujski g. okrajni 
glavar in drugi višji dostojanstveniki. Usmiljenke križ
niškega reda pa bodo radevolje prevzele oskrbo teh siro 
makov in sčasoma otvorile v hiralnici gospodinjske te
čaje za kmetska dekleta iz okolice. Glejte, tudi tega je 
treba našim dekletom, bodočim gospodinjam, ki si ne 
morejo privoščiti dragih gospodinjskih šol v mestih. 
Ali naša pridna kmetska dekleta niso jednakopravna 
z mestnimi damami, da bi se smela seznaniti z veliko 
skrivnostjo umnega gospodinjstva. Tako bode sčasoma 
v murtinskem gradu zavladalo novo življenje, življenje, 
ki mu bode dajala prava krščanska ljubezen še poseben 
čar. Vendar adapcijski stroški bodo ogromni. Tudi v 
tem oziru se je poskrbelo, kolikor mogoče, da se naše 
kmetske občine ne bodo obremenile, vendar še vse ni do 
volj, ako si hočemo urediti dom siromakov tako, da 
bode odgovarjalo to povsem našim razmeram. Obljub
ljena nam je izdatna državna podpora, s katero upamo 
hiralnico precej urediti, obračamo pa se tem potom 
tudi zlasti na društva. Društva v teh župnijah naj se 
blagovolijo spomniti pri svojih prireditvah najrevnej
ših izmed revnih, ali na gostijah in raznih drugih ve
selih prilikah. Ne pozabite torej, da hočemo kulturni 
zavod, ki naj bode tem občinam v ponos in čast. Na 

misel mi pride neka beračica v mestu M , ki si je v 
65 delavnih, neumorno delavnih letih zaslužila — dvo
je bergelj. Ljudje božji! Bodimo socijalni, če smo krist
jani, kakor je bil naš vzor Krist, socijalni vsestransko. 
Ako bodemo skrbeli mi za siromake, prav gotovo bodo 
ti z večjim veseljem opravljali svoja opravila, dokler 
so še pri močeh, ker videli bodo, da jim enkrat ne bo 
trebalo umirati na cestah in v hlevih, kakor živina, 
ampak v snažni posetlji, kakor ljudje. Vsem tem obči
nam pa toliko v prijetno vednost, da se misel, ki jo je 
o kmetski hiralnici v Muretincih pred časom g. prof. 
Ivan Vesenjak v neki zadnjih številk «Slovenskega Go
spodarja« izrazil, vedno bolj uresničuje ter se bliža svo
j i izvršitvi. Za pripravljalni odbor: Janko Verbajnšak. 

Ustanovitev sadjarskega društva v Mozirju. Dne 5. 
t. m. ob pol 8. uri zjutraj se je vršil v hotelu «Nazarje« 
ustanovni občni zbor sadjarskega društva za Mozirje 
in okolico. Vodil ga je do novoizvoljenega predsednika 
g. Pevec R. Udeležili so se ga razni sadjarji in prijatelji 
sadjarstva. Med njimi je bil znani prezaslužni sadjar
ski prvoboritelj g. Levstik iz Celja, ki je z ljubkimi in 
vnetimi besedami orisal pomen sadjarstva. Tudi g. ra
vnatelj meščanske šole v Šoštanju se je udeležil obč. 
zbora. Izvolil se je novi odbor, na čelu vneti sadjar g. 
Cesar. Za delegata za društveni občni zbor se je izvolil 
sadjar in vrtnar g. Pevec Rudolf. Želimo novi sadjarski 
podružnici obilo uspeha na polju sadjarstva. 

častilcem sv. Avguština pri Sv. Avguštinu v Ha
lozah se naznanja, da se letos obhaja avguštinsko pro
ščenje v nedeljo, dne 26. avgusta (in ne dne 2. septem
bra). Na predvečer dne 25. t. m. ob 6. uri hrvatska pri
diga in pete lavretanske litanije. V nedeljo bodo maše: 
ob 6., 7., 0. ter ob 10. uri. 

Cerkvene slovesnosti pri Sv. Treh Kraljih v Slov. 
goricah. Tukajšnja romarska cerkev |» dobila lep kino: 

novo obhajilno mizo iz hrastovega lesa, ki jo bo vlč. 
g. dekan šentlenartski prihodnjo nedeljo pri večernteah 
slovesno blagoslovil. Izdelal jo je spretni naš mizar 
Fr. Rola. Kipar Sojč v Mariboru pa je za njo izrezal 8 
krasnih podob: Sv. Rešnje Telo; angelski kruh, vir vseh 
milosti, moč in sladkost deviških duš, vir ljubezni in 
miru, sv. popotnica, poroštvo večnega življenja. V sre
dini so dvojna vrata s podobama: Jezus nasiti 5000 
mož, postavi Sv. R. Telo. Razven tega še krasi obhajil
no mizo na vsaki strani vrat po 8 medaljonov s pred
podobami sv. Rešnjega Telesa: mana, Elijev kruh, riba, 
golob, studenec, pelikan, jagnje in božje Detece. Me
daljone pa obdaja menjaje se vinska trta in pšenični 
klas. Vse stroške za obhajilno mizo — nad 16.000 K — 
je poravnala za lepoto hiše božje vneta posestnica v 
Trsteniku, Roža Doki. To lepo delo, ki iznova pripo
roča našega mojstra Sojča, bo v bodoče ena največjih 
zanimivosti te cerkve. — Praznik M. D. Vnebovzete bo
mo tudi letos obhajali najslovesneje. Na predvečer dne 
14. avgusta bo prva pridiga za romarje, ob 4. uri popol 
dne druga ob 6. uri s petimi litanijami, v mraku rimska 
procesija z lučkami, na praznik sam vse tri službe 
božje v tej cerkvi. Vabimo prav iskreno rojake iz Slov. 
goric, Prekmurja in iz Medžimurja in od drugod, da 
se v velikem številu zberejo v proslavo M. D. Vnebovzete 
in si ob tej priliki ogledajo našo prelepo novo obhajilno 
mizo. Na svidenje! 

Novi zvonovi v Ormožu. Prihodnjo nedeljo, dne 
12. t. m., obhaja ormožka župnija veliko cerkveno slo
vesnost. Cerkev dobi dva večja nova zvona. Na prejš
nji dan, v soboto popoldan, bo sprevod, v katerem se 
prepelja zvona od kolodvora do cerkve. V nedeljo ob 
devetih dopoldne se začne blagoslavljanje zvonov po 
novem lavanlinskem škofu. Nato bo pridiga in pontifi
kalna sv. maša. 

Blagoslovitev novega velikega zvona pri Mariji v 
Nazarjih. Malokedaj zveste od nas kaj. Zato zvedite se
daj, da bomo 12. avgusta ali 12. nedeljo po Binkoštih 
blagoslovili veliki zvon, ki tehta 2237 kg. Blagoslovil 
ga bo gospod stolni prost dr. Martin Matek. Prijatelji 
zvonov od blizu in daleč ste vabljeni k tej slovesnosti. 

Opis božje poti Sv. Roka nad Šmarjem pri Jelšah 
je preskrbel in izdal g. šmarski rojak profesor I. Vre
ze. Knjižica je zelo poljudno pisana in opremljena s 
slikami križepotnih kapelic in cerkve. Knjižica bo zelo 
dobrodošla romarjem sv. Roka, izletnikom, pa tudi 
vsem našim društvom in organizacijam. Knjižica stane 
v tiskarni sv. Cirila v Mariboru 7 D. 

Nekaj o norih zvonovih pri Novi Štifti pri Gornjem 
Gradu. V našem tihem, gorskem kraju se le redko ke
daj dogodi kaka zanimivost. A kadar se, tedaj spravi 
vse na noge, mladi in stari tekmujejo, kako bi imeli na 
dogodku svoj delež. Tako vrvenje se opaža tudi zadnje^ 
dni. Pripravljamo se namreč na sprejem novih zvonov, 
za podružnico sv. Miklavža in za farno cerkev. Zvonove 
za sv. Miklavža je izdelala livarna na Jesenicah, za žup
nijsko cerkev pa dobimo bronaste, s katerimi nas bodo, 
tako vsaj upamo, v kratkem času razveselil tovarnar g« 
inž. Buhl iz Maribora. Blagoslovljenje jeklenih, za cer
kev sv. Miklavža se bo vršilo v nedeljo, dne 12. avgusta. 
Ker je sv. Miklavž zaščitnik flosarjev, se pričakuje ta 
dan obilne udeležbe. Saj se je z denarno podporo od
zvala vsa zadrečka dolina, za kar bodi vsem najlepša 
zahvala. Kedaj bo slovesen sprejem novih zvonov za 
župnijsko cerkev se še natanko ne ve, ker je gospod to
varnar bolj hiter v obljubi, ko pa z delom. Vendar 
upamo, da bodo na Veliko Gospojnko že pozdravljali 
romarje novi zvonovi. 

K nedavni vesti iz Pilštanja o nedopustnem pre
gledovanju pisem na pošti se nam zatrjuje, da tamoš
nja gospodična učiteljica pri tem ni soudeležena, kar 
radi beležimo. 

Za dekliške odre. Dekliška zveza v Veržeju ima na 
razpolago več krasnih iger, ki jih proti primerni od
škodnini posodi in sicer: «Otrok srca Jezusovega« in 
«Ukradeni biseri«, igro «Domovina«, ki svari mladino 
pred tujino; nadalje igre «Zastrupljena torta«, «Izgub
ljena stava« in «V zakleti sobi«, ki še tako resnega člo
veka spravijo v smeh. Natančneji pogoji pri Dekliški 
zvezi v Veržeju. 

Gasilno društvo v Zrkovcih pri Mariboru ima na 
praznik, dne 8. septembra t. 1. svejo poletno veselico 
na vrtu g. župana Sela. V slučaju neugodnega vremena 
isti dan stoji posetnikom na razpolago novo zidana 
vrtna veranda. — Načelstvo. 


